

哈亚

世界杯特别报道



一些被用来怀念的往事

◆ 薛舒

私堂

世界杯正打得如火如荼,每晚睡前靠在床上,最要紧的就是打开电视机,调到CCTV-5,仿佛不守着屏幕观看这场全世界人民关注的盛事就会被人类社会淘汰一般,紧迫、急切,两眼放光,心怀梦想……可是大多在半场过后,球场上的哨声和球迷的欢呼声渐渐变成我耳畔的催眠曲,也不知道什么时候就睡了过去,哪怕场上有C罗,有姆巴佩,哪怕抢攻追击扑救甚至点球,也不能击溃我眼中的瞌睡虫。常常后半夜醒来,半梦中感觉自己还沉浸在适才那场比赛中,喧嚣声依旧,解说员快快的语言如旋风般盘旋在我的卧室。努力睁开眼睛,俨然已是第二场比赛的终结时刻,对阵的队伍早已从红对绿变成了白对黄,谁和谁?没那么重要了,还是继续睡吧,明天还要上班。

热爱足球,看世界杯,当一个球迷,哪怕是伪球迷,哪怕与中国队毫无干系,也似乎成为一种自我需求。从世界杯开赛起的这一个月里,足球代表了对“时尚”的领略,代

有些往事,就是用来维系未来的怀念的。
比如一场世界杯,一位迷人的右边锋,一个遗憾的表情,一粒漂亮的进球。

薛舒
2022.12.2

表了“青春”感从未消失,代表着对“社会热点”的敏锐知觉,倘若不关心足球,你便是落伍的、冷漠的、孤独的、将随时被遗忘的……边缘人。当然,这也未尝不是好事,足球能凝聚人心,我认同,不过我更认同的是,任何球,或者任何体育运动,都能凝聚人心。可是,我怎么就看不完整场比赛了呢?遥想当年,在我还是豆蔻少女时,我也算是一名女足运动员啊!

80年代中期,小学四年级的我加入了我们学校的第一支女子足球队,从此一脚踢到初中三年级。还记得参加全区中小学女足联赛,在少体校的球场上飞奔,野小子一般喊叫,下雨天也不例外,浑身滚满泥浆,脚丫脚背脑袋一律练得邦邦硬,角球任意球越位合理冲撞样样都搞得煞煞清。对了,我是我们

球队踢左边锋的唯一人选,虽然我的左脚并不比右脚更有力更精准,可是我最勇敢啊!世界上怕就怕认真二字,这是毛主席说的话。但是,“世界上怕就怕勇敢二字”,这是我们26岁的年轻教练说的话,他说,谁敢踢左边锋?于是我站了出来。最难忘的是少体校的午餐,国家培养体育人才的地方,伙食远超过别处。浓油赤酱的红烧大排,油炸桂花肉又香又酥,虎皮鸡蛋一份就有两个,还有装在大铁皮桶里随便喝的榨菜汤,里面能找出很多切得粗壮至极的肉丝……最开心的莫过于赢球后,教练会带全体队员去“新川点心店”吃一碗小馄饨。一群穿红色或蓝色球衣的女孩冲进店堂,带着满脸汗痕嬉笑着、推搡着、莫名地幸福着,为一碗漂着葱花蛋皮丝浮着一层猪油的大汤小馄饨……

那时候,上海女子足球队刚刚成立,浦东女足成为改革开放后中国女足的发源地之一。我和著名的孙雯是同代人,同样来自上海的孙雯后来成了国际球星,我的足球生涯却止步于初中三年级。因为要升高中了,父母提出,每门功课必须考90分以上,才准许我去踢球。我唯一做不到的一门课是语文,因为作文写得不够好,扣分

太多,于是被迫退出了足球队。那段时间,每天放学走过操场,看到女足在训练,我都要绕道走,眼睛却忍不住地看向那片尘土飞扬的球场,耳朵搜寻着阵阵吆喝声和脚背撞击足球的“嘭嘭”声。我还看见好多个初一新生加入了训练的行列,在教练的调教下,她们的技术正日渐精进,便忽然有了一些昨日黄花的落寞,也不知道从哪里听来的歌,一张嘴就哼唱起来:来也匆匆,去也匆匆,就这样风雨兼程……少不更事的,居然有了沧桑感。那时候,我最痛恨的就是作文,是作文害我成不了球星。当然我也不曾想到,未来,我会以“写作文”为职业。

那一日,照例靠在床上看世界杯,巴西队对阵塞尔维亚,居然没在中途睡着,直到比赛尾声阶段,内马尔受伤被替换下场,虽然巴西队赢了,可是看内马尔在替补席上以球衣掩面的失落样子,我的心里忽然抽出一丝隐隐的疼痛。世界上最好的左边锋,他很勇敢,可是他的忧伤,何止来自于身体?

好吧,有些往事,就是要用来维系今日的怀念的,比如一场足球,一位左边锋,一个表情,一种遗憾。哪怕睡着了,它还在我耳边响彻,在梦里,也是一种怀念吧?

(作者系上海作协副主席)



为了终极梦想,梅西充满动力 特派记者 李铭坤 摄

阿根廷队 准备打硬仗

小组赛表现跌宕起伏,最终以头名出线,阿根廷队将在首场淘汰赛中迎战球风硬朗的澳大利亚队。对此阿根廷主教练斯卡洛尼表示,澳大利亚队是一个优秀的团队,擅长整体作战:“我们要做的就是专注比赛,坚持自己的比赛理念。不过,我们需要作好踢一场艰难比赛的准备。”

手握36场不败纪录,高调入场的阿根廷队被外界认为是本届世界杯的最大夺冠热门之一,但是每逢大赛必有大冷。小组赛首轮,阿根廷就1比2不敌沙特,让人大跌眼镜。其实这场比赛阿根廷队发挥尚可,只是上半场连续3个进球被吹越位,心态难免受到影响,果然下半场一上来就连丢2球最终爆冷。但事后回看这场比赛,也许输球反倒是一个好结果,首先,阿根廷队卸下了36场不败的包袱;其次,也让该队不再轻视任何对手,每场都当成决赛来全力以赴。

次战墨西哥队,当家球星梅西传射建功,回应了全世界球迷对他的期待。末轮对阵波兰队,虽然梅西罚丢点球,但是他在比赛中的穿针引线、传威胁球能力仍然是顶级,最终麦卡利斯特和恩佐站出来终结了比赛,阿根廷成功小组头名出线。世界杯进入到淘汰赛阶段后,肯定会踢得非常艰苦,在打不开局面的情况下,就需要梅西这样的巨星挺身而出。梅西本届世界杯已经打进2球,目前他5届打进8球,如果再进

1球的话就能超越C罗,再进2球就能追平巴蒂斯图塔成为阿根廷队史世界杯进球最多的球员,为了终极梦想,梅西充满动力。

值得一提的是,斯卡洛尼在3场小组赛中使用了3套不同的首发阵容,他对对手的研究相当深入,接下来面对人高马大的澳大利亚队,阿根廷队如果能继续发挥自己的脚下优势,取胜的希望将大大增加。而虽然实力处于下风,但对阵阿根廷队,澳大利亚队也有自己的优势,那就是身高。毕竟阿根廷队后防线普遍身高不高,澳大利亚队的传中球将会相当有威胁,特别是定位球时,当身高将近2米的“巨人”中卫苏塔尔上前争顶,相信会给阿根廷队造成不小的麻烦。

“澳大利亚队是一支速度很快的队伍,他们很会在场上充分利用边路球员的速度。”阿根廷队球员德保罗说,“澳大利亚队员的身材很高大,有非常高的中后卫,我们需要避免在禁区附近给他们定位球机会。”

本报记者 李元春



加克波能否延续火热状态? 特派记者 李铭坤 摄

荷兰队 想好踢点球

对于强队,球迷和媒体总有高要求。虽然荷兰队以小组第一身份出线,但是球队的表现却受到了质疑和批评,有说表现不稳的,有说观赏性不足的。对此荷兰队主帅范加尔强硬回击:“批评我们?这和2014年世界杯完全一样,当时外界的声音就非常消极,根本没人看好我们,现在一切又都一样了。我习惯了,球员们也习惯了,我们静悄悄地继续前进。”虽然美国队实力并不强,但老范不敢大意,他甚至做好了比赛会被拖到点球大战的准备,并为此特意加练点球。

作为世界杯赛场的“无冕之王”,荷兰队的世界杯经历向来大起大落,该队有着三获亚军的殊荣,也有连续6届缺席的尴尬。在本届世界杯小组赛上,“橙衣军团”的表现同样阴晴不定。首战,该队以2比0战胜世界排名第18位的塞内加尔队,却在次战中以1比1被世界排名第44位的厄瓜多尔队逼平。更让人匪夷所思的是,此役荷兰队全场仅有2次射门,远远落后于对手的15次。当然,所谓“阴晴不定”也是一些强

队在小组赛上的正常表现,为了在更为残酷的淘汰赛中保持状态,这些球队开局往往慢慢热。在小组赛最后一战中,荷兰队的状态已有回升,以2比0战胜东道主卡塔尔队,最终以小组头名晋级淘汰赛。

在本届杯赛前,由“世界第一中卫”、利物浦球星范戴克领衔的豪华中后场,被认为是荷兰队的最大倚仗。但从小组赛的表现来看,效力于荷甲埃因霍温队的加克波,才是“橙衣军团”的真正“大腿”。他目前以3球并列排在世界杯射手榜第一,并且这3球是在3场小组赛中分别打进,可谓荷兰小组晋级的头号功臣,荷兰队想要在淘汰赛更进一步,无疑需要仰仗他的火热状态。

小组赛阶段,荷兰的比赛有种“温水煮青蛙”之感,鲜有精妙的配合,更多是依靠球员个人的灵光一现,保守的战术受到外界诟病,而范加尔则以足球理念不同回应——该队究竟是否有隐藏战术,和美国队的淘汰赛可见分晓。不过有一点可以肯定,荷兰队并不认为美国队是一个可以轻松战胜的对手,双方打到点球大战也有可能。

“我们每个人都进行了点球训练,在几个月前教练组就告诉了我们,要为淘汰赛可能出现的点球大战作好准备。”队员德鲁恩透露,在之前的欧国联比赛期间,荷兰队就偶尔会在训练中练习点球,“但是世界杯主罚点球的压力和心理是无法模拟出来的,我们只能尽力做到最好。” 本报记者 李元春

看点

(均为北京时间)

今天 23时

荷兰 VS 美国

央视五套直播

明晨 3时

阿根廷 VS 澳大利亚

央视五套直播